

**Е. Скворцова**

## Освободитель Освенцима генерал Ф. М. Красавин: орден Александра Невского при жизни, реабилитация — посмертно

Орден Александра Невского был учрежден Петром I незадолго до смерти в 1725 г. Император предполагал награждать им исключительно за воинские заслуги. И первые награждения начали осуществляться уже тогда. Но датой учреждения ордена все же считается 30 августа 1725 г., день св. Александра Невского, когда императрица Екатерина I возложила на себя знаки этого ордена<sup>1</sup>. Вместе с ней получили награду еще 22 человека, практически все они уже были кавалерами ордена св. Андрея Первозванного.

Екатерина I изменила замысел мужа и постановила награждать новым орденом не только военных, но и гражданских чиновников, а также придворных<sup>2</sup>. С течением времени облик ордена несколько менялся.

Орден св. Александра Невского принадлежал к высшим и весьма значимым наградам империи. Например, за Бородинское сражение его получили всего лишь пять военачальников. Всего же за время существования в Российской империи известно о 3674 фактах награждения этим орденом. При этом наибольшее количество награждений (105) произошло в 1916 г.

После революции 1917 г. орден был упразднен.

Замысел Петра I, как это ни парадоксально, реализовал И. Сталин. В годы Великой Отечественной войны, особенно в ее начале, в самое трудное время, нужна была отсылка к славе российского оружия. Это воодушевляло бойцов на подвиги.

Вспомнили знаменитых полководцев прошлого. И 29 июля 1942 г. президиум Верховного Совета СССР издал Указ об учреждении нескольких военных орденов (Суворова — I, II и III степени, Кутузова — I и II степени) и нового ордена Александра Невского — «для награждения командиров Красной армии за выдающиеся заслуги в организации и руководстве боевыми операциями и за достигнутые в результате этих операций успехи в боях за Родину»<sup>3</sup>. Введение этих орденов — осознанная попытка власти напомнить гражданам о славном боевом прошлом Родины.

В частности, орденом Александра Невского награждались «командиры Красной армии, проявившие в боях за Родину в Отечественной войне личную отвагу, мужество и храбрость и умелым командованием обеспечившие успешные действия своих частей»<sup>4</sup>. Согласно статуту ордена, им могли быть награждены командиры дивизий, бригад, полков, батальонов, рот и взводов. Поначалу орденом награждали только по Указу Президиума Верховного Совета СССР, потом это право было предоставлено командующим фронтами и армиями.

Эскиз ордена Александра Невского создал старший архитектор института «Центрвоенпроект» И. Телятников. А поскольку изображения князя Александра Невского не сохранилось, на ордене — профиль артиста Николая Константиновича Черкасова, исполнившего роль Александра Невского в популярном тогда в стране одноименном фильме С. Эйзенштейна. Рисунок ордена был утвержден 20 июля 1942 г.

В дальнейшем статут награды был дополнен Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 ноября 1942 г. А в описание награды были внесены изменения Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 июня 1943 г.<sup>5</sup>

Орденом Александра Невского № 1 (Указ от 5 ноября 1942 г.) был награжден командир батальона морской пехоты 154-й морской стрелковой бригады старший лейтенант И. Рубан за отражение атаки целого полка фашистов, подержанной танками в районе излучины Дона в августе 1942 г.

Всего за время войны орденом Александра Невского были награждены 42 165 человек.

Орден — «младший» из полководческих орденов («старшим» по отношению к нему был орден Богдана Хмельницкого III степени, а «младшим» — орден Отечественной войны I степени), поэтому и имел всего одну степень. Между тем среди военных орденов Александра Невского считался очень почетной наградой.

После распада СССР орден обрел новую жизнь. Его сохранили в системе государственных наград, изменив дизайн и теперь им награждают, как и во времена Екатерины I, не только военных, но и гражданских.

## Разоружал части А. Керенского

Одним из награжденных орденом Александра Невского в годы Великой Отечественной войны стал Ф. Красавин. Человек с удивительной и очень трудной судьбой. Кадровый военный, он был репрессирован в конце 1930-х годов. Но уже в 1942 г. отправлен на фронт. Дослужился до генерал-майора. В 1944 г.

его даже в партию приняли. Возглавляемая им 100-я стрелковая Львовская дивизия освобождала нацистский концлагерь Аушвиц (Освенцим) — его восточный филиал — Моновиц и Зарац, за что Федор Михайлович и был награжден орденом Александра Невского.

После войны Красавин возглавлял военный гарнизон Казани. А вот справка о реабилитации пришла лишь через 20 лет после его смерти, в 1968 г.

Несмотря на столь заметные подвиги, о Федоре Михайловиче известно немного. Меня заинтересовала история этого человека, и я попыталась найти побольше информации о нем. Удалось отыскать несколько документов (поскольку он был кадровым военным, в основном это учетные карточки), наградные листы. Удалось также поговорить с родственниками и теми, кто так же, как и я, пытался найти крупницы информации об этом удивительном человеке.

Родился Красавин 21 февраля 1896 г. в крестьянской семье в деревне Тимомино Любимского уезда Ярославской губернии<sup>6</sup>.

Мне удалось разыскать дальнего родственника Федора Михайловича Ю. Груздева, который сейчас живет в городе Любиме Ярославской области. Несколько лет назад, выйдя на пенсию, он начал поиски информации о своих родственниках — о деде, прадеде, другой родне. И неожиданно обнаружил, что когда-то давно Груздевы породнились с Красавиными. А потом между семьями еще раз было пересечение. И вот кто-то из потомков Красавиных однажды обмолвился Ю. Груздеву, что был у них в роду репрессированный военный... Ю. Груздев начал искать в архивах и многое узнал и о Федоре Михайловиче, и о его семье.

Так благодаря собранной Ю. Груздевым информации и архивным документам мне удалось хотя бы пунктирно восстановить ранние годы будущего генерала.

— Федор Михайлович был младшим в семье, у него было два старших брата и одна сводная сестра, — рассказывал Ю. Груздев<sup>7</sup>. — Я смотрел в регистрационных книгах, и там была запись о том, что в 1897 г. отцу Красавина было 56 лет, его жене 38, у него было трое сыновей и одна падчерица<sup>8</sup>.

В 1907 г. умерла мать<sup>9</sup>, и Федор отправился из родных мест в Петербург, где уже жил его старший брат. Там он работал слесарем (по другим документам — токарем по металлу) на Путиловском заводе.

Учиться особенно было некогда, но в РГВА (Российском государственном военном архиве) нашлись документы<sup>10</sup>, где сказано: в 1913 г. Федор Красавин выдержал экстерном экзамен за 4 класса училища.

Началась Первая мировая война, и в 1915 г. Федор уже на фронте. В 1916 г. он окончил учебную команду 1-го лейб-гвардейского полка и к 1917 г. был унтер-офицером, командиром взвода лейб-гвардии 1-го стрелкового полка.

Революцию принял сразу. И, как значится в материалах РГВА, участвовал в разоружении частей А. Керенского в Царском селе.

## По служебному несоответствию...

Из той же справки, которую выдал РГВА, видно, что в Красной армии Красавин служил с 1918 г. Командовал взводом, ротой... После Гражданской войны — батальоном. В 1933 г. окончил Военную академию, командовал полком, в 1936 г. ему присвоено звание майора...

Непонятно почему в документах 1930-х гг., которые заканчиваются увольнением Ф. Красавина из РККА, после которого последовал арест, сказано лишь об одном ранении Ф. Красавина во время Гражданской войны — 17 марта 1917 г. на Юго-Западном фронте, и ни слова — о том, что ранен и контужен он был еще и в октябре 1919 г. на Архангельском фронте. А вот в учетной карточке эти сведения есть<sup>11</sup>. Упоминаются они и в наградных листах уже времен Великой Отечественной.

В любом случае, вся биография этого человека свидетельствует о том, что за спины солдат он не прятался, был храбрым (об этом, кстати, говорится и во всех наградных листах времен ВОВ).

После Гражданской войны Ф. Красавин командовал батальоном. В 1933 г. окончил Военную академию, командовал полком, в 1936 г. ему присвоено звание майора. Из учетной карточки, кстати, видно, что в январе 1938 г. Федор Михайлович Красавин награжден медалью «20 лет РККА».

Казалось, крестьянскому сыну уготована блестящая карьера военного. Но молот репрессий не обошел его стороной.

22 июля 1938 г. командир 161-го стрелкового полка, майор Ф. Красавин уволен из РККА по статье 43, пункт «б» «Положения о прохождении службы командным и начальствующим составом РККА»<sup>12</sup> — гласит выписка из архивного дела. Пункт «б» — это когда уволен «в аттестационном порядке по служебному несоответствию»...

Что это за «несоответствие», становится ясным уже через неделю: 29 июля Ф. Красавин арестован. А через год осужден по загадочной статье 58-7-П<sup>13</sup> и приговорен к 12 годам лагерей. В чем конкретно обвиняли майора и почему дали небольшой по тем временам срок, пока остается загадкой. Прояснить ситуацию по материалам дела также пока не представляется возможным.

Не больше ясности вносит и справка о реабилитации от 1968 г.<sup>14</sup> Там вообще не указана статья, по которой был осужден Ф. М. Красавин. Правда, упоминается, что осужден он был 27 августа 1939 г., а 5 июня 1940 г. было «определение Военной коллегии Верховного суда СССР в отношении Красавина Ф. М. по вновь открывшимся обстоятельствам».

Что это были за обстоятельства, теперь уже тоже не у кого узнать...

Так или иначе, известно, что майору дали 12 лет. Сначала он находился в заключении в Кандлакской тюрьме (именно так написано в послужном списке Ф. М. Красавина), затем, с октября 1939 г. — в исправительно-трудовом лагере. Других сведений в документах нет.

Но научно-просветительский фонд «Холокост», который в 2015 г. начал готовить проект, рассказывающий о судьбах освободителей и освобожденных

Аушвица (Освенцима), некоторые дополнительные сведения об этом периоде жизни будущего генерала отыскал.

— В июне 1940-го дело Красавина пересматривают и 12 лет сокращают до 5... — поделилась своей находкой руководитель образовательных программ НПЦ «Холокост» кандидат философских наук Светлана Тиханкина<sup>15</sup>.

— В Ленинграде у Красавина оставалась семья, — добавляет фактов Е. Горшкова<sup>16</sup>, супруга внука Ф. Красавина Андрея. — Жену тоже арестовали, она умерла в лагерях. Дочери Людмиле было тогда 13 лет, ее вывез брат Федора Михайловича Иван в их родную деревню, Тимонино. Там ее спрятали.

«Жена Красавина умерла в тюрьме, по словам женщины, которая сидела с ней в одной камере и по ее просьбе сообщила нам», — уточнила племянница Ф. Красавина Лидия Константиновна в письме вологодскому исследователю жизни генерал-майора В. Стригину.

Вологодский писатель-краевед В. Стригин, занимавшийся изучением не только боевого пути 100-й Львовской стрелковой дивизии, которой в конце войны руководил Красавин, но и судеб ее командиров и других военных, считает, что будущий генерал был отправлен в лагерь в Кандаляке в Мурманскую область.

Как бы то ни было, 11 января 1942 г. Ф. Красавин освобожден и направлен на Карельский фронт<sup>17</sup>. Причем не рядовым: он по-прежнему майор — командир 91-го стрелкового полка 37-й стрелковой дивизии. Были ли это штрафные полки? Честно говоря, непонятно. Некоторые исследователи считают, что да. Но ни подтверждений, ни опровержений я не нашла.

На Карельском фронте он воюет до июля 1943 г. Бои там шли жуткие, в мае Ф. Красавину доверили дивизию, и в июне он уже — подполковник. А в марте 1943 г. становится полковником. Видимо, командование сочло его вполне благонадежным. Но при этом Ф. Красавин по-прежнему не реабилитирован.

— Стране были нужны боевые офицеры, и тех командиров, кто имел небольшой срок, отправляли из лагерей на фронт, — выдвигает такое объяснение метаморфозам Красавина кандидат исторических наук, профессор РГУ сопредседатель НПЦ «Холокост» Илья Альтман<sup>18</sup>.

Более того, в июле 1943 г. командование отправляет Красавина на курсы усовершенствования высшего начальствующего состава РККА (КУВНАС) при Карельском фронте, в декабре он — в резерве Ставки Верховного главнокомандующего. А в январе 1944 г. принимает командование 100-й Львовской стрелковой дивизией.

## И снова фронт

Впрочем, в тот момент дивизия еще не называлась Львовской. Второе формирование проходило в феврале — июне 1942 г. в Архангельском военном округе, под Вологодой, в лагере Кущуба. Личным составом дивизия комплектовалась в основном за счет военнообязанных Вологодской, Архангельской областей и Коми АССР.

Название «Львовская» дивизия получила как раз во время командования Ф. Красавина — и именно за освобождение Львова: «Дивизия успешно отражала контратаки пехоты и танков противника в начальный период прорыва. При преследовании умело окружала и уничтожала сопротивляющуюся группу противника, маневрируя, выходила на фланги и тылы противника, чем способствовала быстрому продвижению остальных частей корпуса, — написано в наградном листе Красавина. — Дивизия первая вошла в город Львов, очистив его южную часть от противника. Командир дивизии, полковник Красавин четким руководством боевыми действиями частей обеспечил успешное выполнение боевых задач, возложенных на дивизию. Сам лично с группой все время находился с передовыми частями и осуществлял руководство».

За эту операцию Ф. Красавина хотели представить к ордену Суворова II степени. Но командующий 60-й армией генерал-полковник П. Курочкин написал в резолюции: наградить более высоким по статусу орденом Красного Знамени<sup>19</sup>. Его Красавин и получил в августе 1944 г.

К моменту начала операции по освобождению Аушвица III (Освенцим) в январе 1945 г. у Красавина было уже два ордена Красного Знамени. В 1944 г. его даже в партию приняли — до ареста он был лишь кандидатом в члены ВКП(б), а 2 ноября 1944 г. постановлением Совнаркома СССР Ф. Красавину было присвоено звание генерал-майора. Но при этом судимость снята не была. С точки зрения закона он по-прежнему не был реабилитирован.

Итак, в сентябре 1944 г. 100-я Львовская стрелковая дивизия перешла границу Польши и в начале 1945 г. в составе 60-й армии участвовала в освобождении Кракова (Висло-Одерская операция, которую проводили войска 1-го Украинского фронта). А в 60 км к юго-востоку от Кракова располагается город Освенцим...

100-й дивизии поставили задачу овладеть Освенцимом и одноименным концентрационным лагерем — «городом обреченных». Так обычно пишут в воспоминаниях фронтовики.

Когда мы говорим «концлагерь Освенцим», большинство людей едва ли представляет, что это был целый комплекс немецких концентрационных лагерей и лагерей смерти, располагавшийся на огромной территории в 40 км<sup>2</sup>. В русскоязычной литературе обычно употребляется польское название — Освенцим. Немцы, присоединив эту часть территории Верхней Силезии к землям рейха, использовали название Аушвиц. В последнее время обычно используют двойное название Аушвиц (Освенцим).

В этом лагере с 1941 по 1945 г. было умерщвлено порядка 1,5 млн человек (количество жертв было пересмотрено в последние годы, хотя по советским оценкам, вошедшим в Большую Советскую энциклопедию, жертв было не меньше 4 млн человек). Большая часть узников — евреи, но были и представители других народов.

Эта «фабрика смерти» считалась самым большим концлагерем Третьего рейха. Лагерь состоял из трех «филиалов»: Аушвиц I, Аушвиц II (Биркенау, или Бжезинка) и Аушвиц III (Моновицы). Последний, в свою очередь, представлял собой куст из приблизительно 40 небольших лагерей. Впрочем, член Военного совета 1-го Украинского фронта генерал-лейтенант К. Крайнюков в телеграмме<sup>20</sup> секретарю ЦК ВКП(б) Г. Маленкову пишет о 5 лагерях. Возможно, в то время часть из тех, что входили в такие кусты при главных филиалах, были расценены освободителями как отдельные концентрационные лагеря...

Печи крематория работали в Освенциме круглосуточно. Именно в этом лагере проводил свои чудовищные опыты зловецкий доктор Менгеле.

## Освобождение Освенцима

При планировании Висло-Одерской операции осенью 1944 г. задача освобождения концлагеря Аушвиц изначально не ставилась. Как ни странно это звучит, но о лагере... не знали. Судя по донесениям начальника политотдела 60-й армии 1-го Украинского фронта, о существовании лагеря наши войска узнали лишь в 20-х числах января 1945 г.: огромные костры, густой дым и запах горелого мяса наряду с опросами местных жителей свидетельствовали, что впереди — жуткая фабрика смерти.

Поэтому-то и план по освобождению лагеря разрабатывался в кратчайшие сроки. В итоге Висло-Одерская операция началась раньше срока. В ходе наступления командующий 60-й армией П. Курочкин изменил направление главного удара 100-й стрелковой дивизии, направив его на Освенцим. Но это не значит, что лагерь был освобожден силами одной только этой дивизии. Советские войска силами двух армий (60-й и 59-й) — овладевали территорией с трех сторон.

Дивизия Ф. Красавина прорывалась на спасение узников с востока, освобождая Аушвиц III. 24–25 января 1945 г. были освобождены восточные филиалы Моновиц — куст, в котором находилось порядка 40 лагерей (100-я дивизия), и Зарац (322-я дивизия).

Основное количество заключенных гитлеровцы вывели из концлагеря заранее, но в нем оставалось еще около 7,5 тыс. человек и охрана, которую нес батальон СС... Кроме того, как пишет член-корреспондент Академии военно-исторических наук казанский историк полковник Е. Панов, «город обреченных» обороняли «две пехотные дивизии, усиленные танками и двумя отдельными батальонами»<sup>21</sup>.

А советские солдаты не могли применить артиллерию: иначе могли пострадать оставшиеся в лагере еще живыми узники.

Штурм начался в 7 утра. Гитлеровцы яростно защищались, дело доходило до рукопашной. Дивизия Ф. Красавина потеряла 67 человек, 119 было ранено.

Позже в боевом донесении Ф. Красавин писал, что нацисты, пытаясь скрыть следы преступлений, успели взорвать 4 из 5 крематориев и сжечь

29 из 35 складов, где сортировали к отправке в Германию вещи уничтоженных узников. Но и от того, что увидели наши воины на уцелевших складах, волосы становились дыбом: 800 тыс. комплектов женской и 350 тыс. мужской одежды и обуви, 7 тонн женских волос, десятки тысяч золотых зубных протезов...

Бойцы Красной армии застали в бараках около 7,5 тысяч крайне истощенных узников и несколько сотен трупов заключенных, убитых немцами в последний момент.

— Очевидцы вспоминали, что, пройдя по Аушвицу, Красавин поседел, — сообщает Светлана Тиханкина. — Думаю, не только от увиденного, но еще и потому, что его восприятие этого концлагеря наложились на личный опыт — те годы, что он провел в советском лагере. Знаете, все командиры уровня Красавина, которые участвовали в боях за Аушвиц, получили звезды Героя СССР. Кроме него. За этот бой он получил орден Александра Невского<sup>22</sup>. Возможно, потому что официально он продолжал оставаться репрессированным<sup>23</sup>.

С 2006 г. дата 27 января (день полного освобождения Освенцима) по решению Генеральной ассамблеи ООН отмечается как Международный день памяти жертв Холокоста.

## Военный комендант Казани

Освободив лагерь, войска 1-го Украинского фронта двинулись дальше — им некогда было задерживаться. Помощь узникам оказывали уже другие: медики, тыловые части...

Хотя Ф. Красавин и его дивизия и мечтали двигаться на Берлин, у них это не получилось: они освобождали Прагу. И конец войны генерал-майор Ф. Красавин встретил в Чехословакии. В августе 1945 г. его направляют подлечиться и отдохнуть, и в сентябре 1945 г. командируют в Казань, поручив ему (по-прежнему нереабилитированному) гарнизон.

— Казанский гарнизон в то время был достаточно многочисленным. Там находились стрелковые дивизии и несколько учебных заведений. Конечно, в те послевоенные годы было нелегко руководить таким мощным организмом, — рассказал командир Казанского высшего военного командного училища К. Кулаков.<sup>24</sup>

Возглавлял гарнизон генерал Красавин недолго. 7 февраля 1948 года он скончался. Ему шел всего лишь 51-й год... Вроде бы это был инфаркт.

НПЦ «Холокост» и учительница школы № 62 в Казани Нина Хакимова (она со своими учениками много занимается поиском данных о судьбах фронтовиков) несколько лет добивались возможности увековечить память о герое в городе мемориальной доской на доме, где он жил.

— Мы установили адреса домов, где жила гарнизонная команда, — рассказывала мне Нина Хакимова<sup>25</sup>. — Поговорили с соседями, там остались еще те, кто помнит жильцов той поры. Помнят и Красавина...



Наконец 7 мая 2021 г. на доме появилась мемориальная доска. Хотя и могила генерала на Арском кладбище Казани не заброшена. Несколько лет назад, в 2015 г., когда В. Стригин написал в Казань поисковикам с просьбой прояснить даты смерти генерала и место его захоронения, для них это оказалось делом простым: «С помощью казанского историка полковника Е. В. Панова мы нашли могилу генерала Ф. М. Красавина на главной аллее Арского кладбища. К нашей радости, могила оказалась не заброшена, памятник в хорошем состоянии. Родные Федора Михайловича живут не в Казани, поэтому особо приятно, что казанцы не забывают ухаживать за этой могилой, — написали поисковики ответный пост<sup>26</sup>. — С тех пор мы, бывая на Арском кладбище, посещаем могилу этого прославленного генерала. К счастью, не только мы. На могиле всегда цветы, венки со словами благодарности освободителю Освенцима».

## Реабилитирован после смерти

Спустя 20 лет после смерти генерала, в сентябре 1968 г., на имя брата Федора Михайловича Константина в город Любим пришло письмо из Военной коллегии Верховного суда СССР<sup>27</sup> — о том, что дело Ф. М. Красавина пересмотрено. Что все приговоры отменены и дело прекращено за отсутствием состава преступления. И что если Константин Михайлович знает адрес дочери Ф. Красавина, то не сообщит ли он его в Военную коллегию для высылки справки о реабилитации?

Письмо, конечно, потрясло родственников генерала.

Но почему так долго ждали? Ведь дело касалось не простого человека — генерал был известным военачальником, ему доверяли руководство стратегическим гарнизоном... И держали на крючке? Несмотря на то что он сто раз рисковал головой, безусловно доказал преданность Родине. Это, конечно, ранило его, мешало жить. Мне рассказывали разные эпизоды из личной жизни генерала, и становилось понятно: он постоянно помнил о неснятой судимости, оберегал близких ему людей от слишком тесного общения с собой. На всякий случай. Возможно, поэтому и умер так рано...

## Загадки генерала (вместо послесловия)

Их несколько.

Первая. В Википедии и многих других источниках почему-то стоит дата смерти генерала — 11 октября 1948 г. Между тем и в справке о реабилитации, и в карточке учета, да и на могиле Ф. Красавина стоит дата — 7 февраля. Откуда взялась и почему так упорно распространяется неверная датировка?

Вторая. 16 мая 1945 г. генерал-майора Красавина представили к награде орденом Суворова II степени (в итоге его наградили орденом Отечественной

войны I степени). За освобождение Чехословакии и умелое руководство войсками в труднодоступных местах, где шли бои. В наградном листе<sup>28</sup>, который выложен на сайте «Память народа», графа «постоянное место проживания семьи» замазана. Но документ двухстраничный, и на обороте видны впитавшиеся в бумагу чернила надписи. Мне удалось разобрать, что речь идет о Вологде, где проживает его дочь Людмила (генерал к тому моменту — вдовец).

Но близкие Людмилы Федоровны категорически отрицают возможность ее проживания в Вологде. И Ю. Груздев, и жена внука Красавина Андрея, и сам внук уверяют: дочь Ф. Красавина Людмила после его ареста была спрятана в Тимонино у его брата. Потом поступила на льнофабрику в Любиме (у меня, кстати, есть документы этой фабрики — приказ о приеме ее на работу). Затем она уехала в Москву, а после вышла замуж и отправилась с мужем в Казахстан.

Людмила — мать Андрея, и последние свои годы она проживала с сыном и его женой, все ее документы хранятся у Горошковых.

Третья. В Казань генерал приехал с А. Струковой, фронтовичкой<sup>29</sup>. В учетной военной карточке<sup>30</sup> она значится его женой. У них родился сын, который носит фамилию генерала.

Когда Ф. Красавин умер, А. Струкова была беременна на последних месяцах. После его смерти она родила дочь. Но девочка уже не была Красавиной.

Да и ордена генерала после его смерти передали его дочери Людмиле, как уверяет Е. Горошкова.

Получается, что генерал все же опасался за будущее своих близких и не хотел принести им несчастье, если вдруг власть вспомнит о его судимости? Она висела над ним как дамоклов меч всю жизнь. И, судя по всему, сильно отравляла ее.

Вот так история страны тесно переплеталась с судьбами ее граждан. Чем подробнее мы узнаем о каждом защитнике Родины в ее трудные годы, тем полнее и объемнее будет наше понимание не только прошлого, но и перспектив будущего. И когда мы говорим о том, что мы помним каждого из этих героев, хотелось бы, чтобы эти слова не остались лишь громкой фразой.

<sup>1</sup> URL: <https://weural.ru/materials/details/orden-svyatogo-blagovernogo-knyazy-aleksandra-nevskogo-za-trudy-i-otechestvo.html>

<sup>2</sup> *Экитум С.* Три жизни ордена Александра Невского. URL: <https://rg.ru/2021/05/13/tri-zhizni-ordena-aleksandra-nevskogo.html>

<sup>3</sup> Сборник законов СССР и указов Президиума Верховного Совета СССР. 1938 г. — июль 1956 г. / Под ред. Ю. И. Мандельштам. М.: Гос. изд-во юридической литературы, 1956. С. 256–318.

<sup>4</sup> URL: <https://weural.ru/materials/details/za-umeluyu-i-nastoychivuyu-organizatsiyu-smelos.html>

<sup>5</sup> Там же.

- <sup>6</sup> Метрические книги // Государственный архив Ярославской области (далее ГКУ ЯО ГАЯО).
- <sup>7</sup> Скворцова Е. Реабилитирован посмертно // Собеседник+. 2020. № 12.
- <sup>8</sup> Данные Всеобщей переписи 1897 г.
- <sup>9</sup> Метрические книги // ГКУ ЯО ГАЯО.
- <sup>10</sup> Архивная справка по данным служебной карточки Красавина Ф. М. Ответ на запрос из Российского государственного военного архива (далее РГВА).
- <sup>11</sup> Учетная карточка Красавина Ф. М. // ЦАМО.
- <sup>12</sup> URL: <http://docs.historyrussia.org/ru/nodes/92031-polozhenie-o-prohozhdenii-sluzhby-komandnym-i-nachalstvuyuschim-sostavom-rkka-utv-tsik-i-snk-sssr-22-sentyabrya-1935-g#mode/inspect/page/12/zoom/4>
- <sup>13</sup> Послужной список Красавина // ЦАМО.
- <sup>14</sup> Справка о реабилитации Ф. М. Красавина. Военная коллегия Верховного суда СССР от 20.09.1968 г. № 3/00410/40г. За подписью начальника секретариата Коллегии ВС СССР полковника юстиции В. Чикина.
- <sup>15</sup> Скворцова Е. Реабилитирован посмертно.
- <sup>16</sup> Там же.
- <sup>17</sup> Послужной список Красавина // ЦАМО.
- <sup>18</sup> Скворцова Е. Аушвиц (Освенцим): Судьбы освобожденных. 21 июня 2020 г. URL: <https://www.if24.ru/osventsim-sudby-osvobozhdennyh/>
- <sup>19</sup> URL: [https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek\\_nagrazhdenie42449557/](https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek_nagrazhdenie42449557/)
- <sup>20</sup> URL: <https://historyrussia.org/tsekh-istorikov/archives/arkhivnye-dokumenty-ob-osvobozhdenii-lagerya-osventsim.html>
- <sup>21</sup> Панов Е. Казанский генерал — освободитель Освенцима // Время и деньги. 2010. Вып. 81–82 (3275–3276), 7 мая.
- <sup>22</sup> URL: [https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek\\_nagrazhdenie42449557/](https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek_nagrazhdenie42449557/)
- <sup>23</sup> Скворцова Е. Реабилитирован посмертно.
- <sup>24</sup> URL: <https://kzn.ru/meriya/press-tsentr/novosti/v-kazani-ustanovili-memorialnuyu-dosku-general-mayoru-fedoru-krasavinu/>
- <sup>25</sup> Скворцова Е. Реабилитирован посмертно.
- <sup>26</sup> URL: [http://otchestvo.rpf/news/2020/003\\_krasavin.html](http://otchestvo.rpf/news/2020/003_krasavin.html)
- <sup>27</sup> Справка о реабилитации Ф. М. Красавина. Военная коллегия Верховного суда СССР от 20.09.1968 г. № 3/00410/40г. За подписью начальника секретариата Коллегии ВС СССР полковника юстиции В. Чикина.
- <sup>28</sup> URL: [https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek\\_nagrazhdenie39964418](https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek_nagrazhdenie39964418)
- <sup>29</sup> URL: [https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek\\_nagrazhdenie23015205](https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek_nagrazhdenie23015205)
- <sup>30</sup> Учетная карточка Красавина Ф. М. // ЦАМО.

## ДЛЯ ЦИТИРОВАНИЯ

**Е. Ю. Скворцова. Освободитель Освенцима генерал Ф. М. Красавин: орден Александра Невского при жизни, реабилитация — посмертно // Петербургский исторический журнал. 2022. № 2. С. 201–212**

*Аннотация:* Орден Александра Невского — единственный, который существовал (с некоторыми изменениями) и во времена Российской империи, и в СССР, и в новой России. Проследить судьбы орденосцев, собрать их в единый каталог — тема для большого исследования, которое, как кажется, рано или поздно будет сделано. Этого требует и культура памяти — ведь в судьбах героев прослеживается

преемственность истории страны. На примере судьбы одного из награжденных орденом Александра Невского — генерала Ф. М. Красавина — показано отражение поворотных событий в жизни России.

**Ключевые слова:** Красная армия, репрессии 1930-х гг., Великая Отечественная война, награжденные орденом Александра Невского в годы ВОВ.

#### FOR CITATION

**E. Yu. Skvortsova. Liberator of Auschwitz General F. M. Krasavin: Order of Alexander Nevsky during life, rehabilitation — posthumously // Petersburg historical journal, no. 2, 2022, pp. 201–212**

*Abstract:* The Order of Alexander Nevsky is the only one that existed (with some changes) in the times of the Russian Empire, in the USSR and in new Russia. To trace the fate of the holders of the Order and collect them in a single catalogue is a topic for a major study, which it seems will be done sooner or later. This is also required by the culture of remembrance as in the fates of the heroes one can trace the continuity of the country's history. On the example of the fate of one of the awardees of the Order of Alexander Nevsky — General F. M. Krasavin — shows the reflection of turning events in the life of Russia.

**Key words:** Red Army, repressions of 1930s, Great Patriotic War, medal holders of the order of Alexander Nevsky during the Great Patriotic War.

*Автор:* **Скворцова, Елена Юрьевна** — редактор отдела расследований еженедельника «Собеседник».

*Author:* **Skvortsova, Elena Yurievna** — Editor of the investigation department of the weekly newspaper Sobesednik.